

丝路之光耀古今

——中国与中亚国家共绘人文交流新画卷

千年丝路,沧桑辉煌。一个个文明交融的印迹定格在历史画卷中,不为时间所抹去。

2000多年前,张骞出使西域,打通横贯东西的古丝绸之路。

2000多年来,中国与中亚互通有无、互学互鉴、守望相助,为人类文明史留下一段段佳话和传奇。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。如今,中国同中亚国家传承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,在考古、教育、卫生、旅游、新闻、地方交流等合作领域不断开拓创新,共同构建多元互动的人文交流大格局,让延续千年的友好情谊更加深入人心。

丝路古城展新颜

“土地沃壤,稼穡备植,林树蓊郁,花果滋茂,多出善马。”1300多年前,中国唐代高僧玄奘途经中亚历史名城撒马尔罕时,记录下令人神往的富饶美景。

撒马尔罕、塔什干、布哈拉……一座座古老城市如同散布在丝绸之路上的明珠,串联起中国与中亚友好往来的历史记忆。

然而,一些古城年久失修,亟待保护;一些古迹更是湮没于历史尘埃,等待着“神秘面纱”被揭开的一刻。

2022年9月,在对乌兹别克斯坦进行国事访问期间,习近平主席为米尔济约耶夫总统准备了一份国礼——中乌合作修复的希瓦古城历史文化遗迹微缩模型。访问前夕,习近平主席在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章,其中特别提及:“我2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已经圆满竣工,让希瓦这座古城更加绚烂夺目。”

“在修复过程中,中国专家与学者住在希瓦,每天都会讨论如何更好地展开工作,并与本地专家、民众直接交流合作。”乌兹别克斯坦科学院科学发展促进中心副主任马沙利卜·阿卜杜拉耶夫说,修复工作难度很大,中国专家在利用现代科技的同时,注重使用当地传统工艺和材料,始终力求保留古城的原有风貌。

“中国专家总是非常认真地工作,小心地对待希瓦古城遗迹。在



希瓦古城位于乌兹别克斯坦西南的花拉子模州,与撒马尔罕、布哈拉同为古丝绸之路在乌兹别克斯坦境内的历史名城,1990年被列入世界文化遗产名录。这是4月29日拍摄的乌兹别克斯坦希瓦古城。

新华社发

他们一起工作的过程中,我感受到中国专家的真诚和对乌兹别克斯坦文化的珍视态度。我非常感谢并且尊敬中国专家。”参与希瓦古城修复的当地居民科米尔·奥里莫夫说。

从乌兹别克斯坦明铁佩古城遗址到哈萨克斯坦伊赛克湖古城拉哈特遗址,再到吉尔吉斯斯坦红河古城西侧佛寺遗址,中国与中亚国家考古工作者同心协力,通过一项项发掘成果,让见证文明交融的遗迹文物重现于世。

2014年6月,由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》。千年丝路,连点成线,连线成网,凝聚起中国与中亚国家携手保护文化遗产的强大力量。

春风化雨润桃李

随着“中文热”“中国文化热”在中亚国家持续升温,孔子学院和孔子课堂早已“桃李满天下”。近年来,作

为“后起之秀”,鲁班工坊正搭建起中国与中亚国家职业教育交流合作的新平台。

在中亚首家鲁班工坊——塔吉克斯坦鲁班工坊,中塔双方老师正在进行热能专业的交流探讨。意想不到的挑战让他们犯了难:两国在相关公式、数字写法上都存在差异,即使中方老师讲一句,翻译翻一句,塔方老师仍无法理解。双方老师经过反复讨论,最终找到了行之有效的沟通方法——在实际操作中讲解理论计算。

塔吉克斯坦鲁班工坊由天津城市建设管理职业技术学院与塔吉克斯坦技术大学共同建设,以城市热能应用技术和工程测量技术作为合作共建专业,设有绿色能源实训中心、智能测绘实训中心两个教学区,配备双语教材、实训教学设备和信息化教学资源。

“在鲁班工坊,我们可以学习操作先进设备,这让我们的理论和实

践知识都得到了很大提高。”塔吉克斯坦技术大学测绘专业学生赛义多夫说。

塔吉克斯坦鲁班工坊塔方校长、塔吉克斯坦技术大学副校长沙赫里约尔·萨杜洛佐达说,得益于共建“一带一路”,在两国领导人共同推动下,鲁班工坊落户塔吉克斯坦,推动了文明交流和教育合作,成为塔中两国友好关系的范例。

近年来,中国与中亚国家教育合作之路越走越宽,互派留学生数量持续增长,高校间合作交流日益密切,联合办学模式不断拓展……2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,中方宣布,今后5年计划向中亚五国提供1200个中国政府奖学金名额,优先在中亚国家增设孔子学院、孔子课堂。

跨越时空心相交

在哈萨克斯坦最大城市阿拉木

图,有一条以中国人民音乐家冼星海命名的街道,不远处还有一条以哈萨克族音乐家巴赫德让·拜卡达莫夫命名的街道。两条平行的街道,记录着两位音乐家在战争年代结下的患难情谊。

1940年,冼星海受中共中央派遣从延安前往莫斯科为纪录片《延安与八路军》进行后期制作与配乐。1941年苏联卫国战争爆发后,影片制作陷入停顿。1942年,冼星海辗转来到阿拉木图。举目无亲、贫病交加之际,冼星海得到了拜卡达莫夫一家无私的帮助。在阿拉木图,冼星海创作了《民族解放》等著名音乐作品,并根据哈萨克民族英雄的事迹创作出交响诗《阿曼盖尔德》,激励人们为抗击法西斯而战。

穿越时光,两位音乐家的感人故事代代相传。竖立纪念碑、举办音乐会、出版图书、合拍电影……他们的情谊被传颂,被铭记,成为人们心中宝贵的精神财富。

同样以艺术为桥,2021年,土库曼斯坦姑娘克丽丝在中国创作的动画短片《新中国之歌》上线,成为网络正能量“爆款”。近8分钟的短片生动展现了《义勇军进行曲》的诞生过程,讲述了它从中国走向世界的故事。

创作期间,克丽丝和中国朋友一起走访国歌展示馆、聂耳故居、聂耳音乐广场、百代小红楼等地,搜集大量文字资料并翻拍千余张老照片,最终以定格动画的形式创作了短片。“很高兴以创新、有趣的方式来讲新中国国歌的故事,这个故事值得被更多人了解。”克丽丝希望将来能拍摄更多影片,向世界展示一个真实的中国。

近年来,越来越多的中亚国家青年人结缘中国,成为友谊使者——捐献“熊猫血”的鲁斯兰、数次“逆行”抗疫的肯杰柏耶夫、感叹“我是外国人,但不是外人”的马文轩……

乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说:“没有比生活在友谊之中更美好的事情。”朋友越走越近,邻居越走越亲。在常来常往中,中国与中亚国家人民心更近、情更深,必将继续共同描绘相知相亲、互融互通的美丽画卷。

(据新华社)

遇见陕西 充满惊喜



5月16日,在中国-中亚峰会新闻中心特别设置的体验区,各国参会记者在此“打卡”陕西特色纪念章、体验水墨扇面画、茯茶文化等。

张辰摄

凤翔泥塑、泾阳茯茶,全息文物投影,精巧有趣的文创产品……5月16日下午,在中国-中亚峰会新闻中心,充满陕西特色的展品前,众多来自不同国家的媒体记者饶有兴趣地围观、欣赏、体验。

这是本次峰会专门为来自海内外的媒体朋友提供的沉浸式体验区,让大家能在紧张的峰会采访报道之余,近距离体验中国传统文化,感受陕西魅力。

来自哈萨克斯坦的记者瓦列里·萨马雷茨刚走进体验区,就被文物印章所吸引。他在工作人员引导下,将喜欢的印章图案印在明信片上。他说,他非常喜欢西安,这里既有悠久的历史,也是一座国际化、现代化的大都市。他还去看了大雁塔,并登上了顶层,这让他印象十分深刻。

在中国传统水墨画扇面展示区,许多外媒记者排队等待属于

自己的画扇。画师在一张空白扇面上画出唐妞形象和记者本人的头像,并用毛笔写下“常来长安”四个大字。

来自格林纳达的苏琳·玛利亚·劳楚彤告诉画师,自己想要一个头像画扇。画师欣然取笔,蘸墨作画。她看着,表情从好奇变成惊喜。扇面画成后,她鼓掌点赞,并与画师合影留念。

苏琳·玛利亚·劳楚彤说,她

一直想来陕西看看,终于得偿所愿。西安是一座十分美丽的城市,她充满了好奇,想到这座城市的很多地方看看。“今天的午饭,我还吃到了面条。”苏琳·玛利亚·劳楚彤开心地说,“面条很美味,我很喜欢。”

“这个女孩是谁?”来自苏里南电视基金的记者塔尼莎·苏拉娅·柯顿指着唐妞卡通形象问道。

“她叫唐妞,是以唐仕女俑为原型的卡通图像。你知道唐朝吗?”工作人员解释后,塔尼莎·苏拉娅·柯顿恍然大悟,连连点头。

在茯茶文化展示区,茶艺师为大家优雅地展示茶水冲泡的全过程,并请中外记者品茶。

“这个茶与绿茶有什么不同?”来自巴基斯坦的记者萨伍德·费萨尔提问。

“在中国,茶有很多品种。茯茶诞生于陕西咸阳,它需要发酵,因此具有开胃消食作用。”工作人员说。

来自圭亚那的记者苏尔·瓦莱里娅·芬德莱-威廉姆斯刚刚去过延安。她告诉记者,她在延安了解了许多关于中国共产党的历史。她还去了延安驿镇梁家河村,那里的乡村建设让她印象深刻,她对村庄的历史也很感兴趣。

在沉浸式体验区,关于陕西6件珍贵文物的全息投影,吸引了许多记者驻足。他们通过手势的变化,全方位观看文物影像,感叹几千年前中国人民的智慧。

在这片并不大的区域里,来自各国的媒体记者们沉浸其中,欣赏着、记录着,感受文化魅力,体验民心相通。

(据《陕西日报》)

乌兹别克斯坦官员: 展开全方位各领域合作

乌兹别克斯坦-中国商务论坛5月17日在西安举行,乌兹别克斯坦投资、工业与贸易部长拉齐兹·库德拉托夫在致辞中表示,乌兹别克斯坦政府高度重视发展对华经贸和投资合作,愿推动与中国全方位各领域合作进一步发展。

库德拉托夫说,中国-中亚峰会即将召开,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫也将对华进行国事访问,乌兹别克斯坦-中国商务论坛在此时举办,充分体现了乌中两国务实合作的高水平、全方位和多领域。

他说,中国是乌兹别克斯坦最重要的合作伙伴之一。按照乌方统计,去年两国间双边贸易额较上一年增长20%,两国元首确定的100亿美元贸易额目标有望早日实现。乌中两国经济合作的潜力还远未得到充分挖掘。一大批乌中合作的重点项目相继在乌落地,涵盖化学工业、纺织业、石油化工行业等产业部门,在这个中亚国家创造了数以万计的工作岗位。

库德拉托夫还介绍了乌兹别克斯坦近年来进行的改革和“新乌兹别克斯坦”建设中关于优化投资营商环境的具体措施,欢迎中国企业前往乌兹别克斯坦考察合作项目,投资兴业。

库德拉托夫说,中国和乌兹别克斯坦禀赋不同,优势互补,中国先进的创新科技可以与乌兹别克斯坦丰富的人力资源相结合,提高能源利用效率,合作生产高附加值产品供应本国市场并向第三方国家出口。在机械车辆制造、电子、食品生产等领域乌中两国可进一步加强合作。

(据新华社)